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Kanon

Temat: 62

Strumień indukcji magnetycznej.
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1. Tak jak

Jest strumieniem elektrycznym, czyli mówiąc inaczej, liczbą linii pola 
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 przechodzących przez powierzchnię S, tak też definiujemy
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jako strumień magnetyczny, czyli liczbę linii pola 
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, przechodzących przez powierzchnię S. Indukcja pola magnetycznego jest więc ilościowo równa liczbie linii na jednostkę powierzchni.
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W przypadku pola magnetycznego jednorodnego wzór (2)  przyjmuje prostszą postać:

1 Wb = 1 weber 
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Jednostką strumienia magnetycznego w układzie SI jest zgodnie ze wzorem (2) lub (3)

Zatem: jeden weber, to taki strumień, który przechodzi przez powierzchnię jednego metra kwadratowego, wtedy gdy indukcja prostopadła do tej powierzchni ma wartość jednego tesli.

2. Zatem z wektorem indukcji magnetycznej 
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 kojarzymy:

· Pojęcie linii indukcji (linią indukcji jest w każdym swym punkcie styczna do kierunku wektora 
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),

· Gęstość linii indukcji 
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 (przez jednostkę powierzchni prostopadłą do
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 przechodzi tyle linii, ile wynosi wartość liczbowa B na tej powierzchni,

· Strumień indukcji magnetycznej określa wzór (2),jednostką strumienia indukcji 
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 jest 1 weber.

Wszystkie wymienione powyżej pojęcia i wielkości mają swoje odpowiedniki elektrostatyczne odniesione do wektorów natężenia pola elektrycznego 
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 i indukcji elektrostatycznej 
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3. Prawo Gaussa w magnetostatyce.

Jeżeli w polu magnetycznym poprowadzić dowolną powierzchnię zamkniętą, to liczba linii  indukcji wchodzących do tej powierzchni jest równa liczbie linii wychodzących z tej powierzchni (rys. 1)

Innymi słowy – linie nie mogą ani zaczynać ani kończyć się w jakimkolwiek punkcie przestrzeni – nie istnieją źródła pola magnetycznego w takim sensie, w jakim ładunki elektryczne są źródłami pola elektrycznego. O polu magnetycznym mówimy, że jest bezźródłowe. Zatem całkowity strumień magnetyczny przenikający dowolną powierzchnię zamkniętą jest równy zeru, co zapisujemy:

(5) FB przez dowolną powierzchnię zamkniętą = 0

                                                          



                                       

                                                               

                                 

      

                                   


       Rys. 1
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lub dokładniej:

Podane powyżej wnioski można zebrać tworząc trzy różne sformułowania tego samego podstawowego prawa magnetostatyki, które na podobieństwo odpowiedniego stwierdzenia w elektrostatyce nazywa się niekiedy prawem Gaussa w magnetostatyce:
· Linie indukcji magnetycznej są liniami zamkniętymi,

· Pole magnetyczne jest bezźródłowe,

· Strumień magnetyczny przez dowolną powierzchnię zamkniętą jest równy zeru.

Zwróćmy uwagę na różnicę w stosunku do elektrostatyki: strumień magnetyczny przez dowolną powierzchnię zamkniętą jest zawsze równy zeru, natomiast strumień elektryczny jest równy zeru tylko wtedy, gdy powierzchnia zamknięta obejmuje ładunki, których suma algebraiczna wynosi zero lub nie zawiera żadnych ładunków. Dlatego właśnie twierdzimy, że nie istnieją odosobnione „ładunki” magnetyczne (czy też „bieguny”) jednego znaku (czy też rodzaju np. „północne” i „południowe”).

Zadania:

1. Obliczyć strumień indukcji magnetycznej przechodzący przez pole powierzchni przekroju solenoidu, jeżeli indukcja pola magnetycznego wytworzonego wewnątrz solenoidu wynosi  B = 0,015 T, a średnica wewnętrzna cewki jest d = 4 cm.
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2. Obliczyć strumień magnetyczny przechodzący przez powierzchnię prostokąta o bokach  równych: a = 1 m oraz b = 2 m umieszczoną w polu magnetycznym o indukcji B = 2 T, jeżeli kierunek indukcji 
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 jest nachylony do płaszczyzny prostokąta pod kątem a = 600.

(Odp. F0 = 2 Wb)
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